艺术让纪实更有感染力

金建国

2014年4月的一个周末, 我公务在京, 本影集作者赵起超邀我一同去蔚县拍片, 这让我有机会第一次来到蔚县, 也第一次了解赵起超正在专注的这个摄影专题。

出发前上网做功课,对蔚县有了一点初步了解。蔚县古称蔚州,历史悠久,是中国历史文化名城之一。这里地处农耕和游牧民族分布的过渡地带, 在生产生活方式和建筑上与其他地区有较大差异。 尤其是蔚县的村堡建筑,古民宅、古寺院、古城堡、古戏楼构成其建筑特色,是蔚县的文化奇观之一。另外,蔚县的壁画、社火、皮影、风筝、剪纸等民俗文化也颇具特点。赵起超选择将蔚县的建筑、文化和民俗作为自己的一个摄影专题的确是很有见地的。

与赵起超是好朋友,也是老影友,经常一起出行拍片,喝酒品茶,海阔天空地聊天,很是投缘。赵起超是个企业家,上世纪年代初下海创办高科技企业,经过近年的打拼,事业有成,在业界很有影响。赵起超为人厚重诚恳,做事踏实专注,勤于学习钻研,而这些品格在他的摄影爱好上也得到了充分体现。赵起超的摄影最初也是从风光起步的,从到中大画幅,从胶片到数码,从技术到艺术,充分尝试和创作,拍出了许多精彩作品。赵起超也十分重视摄影理论和国内外经典作品的研读,近些年又开始涉猎人文纪实类题材,蔚县这个专题就是他五年来坚持创作的成果。对于非职业摄影家来说,在创作上最大的困难就是时间难挤,可以想象作者几年来数十次往返蔚县拍摄是多么不容易!

作者在拍摄的取材上并没有局限于拍摄蔚县最为著名和宏伟的古建筑,而是将视野主要放在了蔚县最具代表性的村堡建筑和普通村民,用相机追寻这块土地上的文化历史痕迹和风土遗韵,显然这是很接地气的。尽管我曾实地感受过蔚县典型的建筑面貌和当地的人文气氛,但当我第一次品读作者这一专题的系列作品时,仍然有一种强烈的被带入感和扑面人物,祥和的民俗,在作者带着历史文化思考和艺术情愫的经营下,以沉稳的构图,典型的场景,和谐优雅的画面呈现在我的面前,自然地将我带入了蔚县这片厚重的土地,带进在这里世代繁衍的人群之中,让我看到了这里别样的生活方式和独具魅力的民俗传统,也让我真切感受到了古老蔚州隽永的文化韵味。

在这个专题拍摄中,作者采用的是典型的人文纪实方式,真实客观地记录和呈现了眼前的场景和人物。但作者并没有将他的纪实纯粹地文献化和标本化,而是揉入了自己的文化立场和艺术情感。在我看来,赵起超的纪实并非刻意追求其社会效用,即通过影像来促使当地政府对古迹和文化的保护与传承,甚至也没有那么强烈的对历史文化遗存留下珍贵影像记忆的使命感, 而更多的是基于一种个人的文化兴趣, 从对蔚县历史、文化表层的欣赏、了解、关注,到深层次的探究、咀嚼与思考,进而有计划地拍摄创作和艺术呈现。可以说,这是一个纯个人化的人文摄影创作项目。难能可贵的是,作者在作品的拍摄

和呈现方式上,体现出了许多自己的文化观点,以及艺术化的情感表达。比如蔚县现实中的古建筑,尤其是村堡建筑大多残破失修,民居老旧,生活条件简陋,但作者并没有去刻意渲染,作品呈现到读者面前的则是岁月的沧桑感和古老的文化韵味;作品上的人物神态自然安详,自尊而不自卑,就是生活中他(她)们的常态;画面构成和谐安静,简洁优雅,富于美感;作品细节丰富,质感迷人,影调古朴绵长,具有很好的叙事性。

看得出作者在纪实表达上还是深受尤金·阿杰特、奥古斯特·桑德等摄影前辈大师的影响的,如典型的场景,端正的构图,清晰扎实的影像,人物处于自然状态等,但显然也不乏作者自己个人化的视角和个性化的表达。作者在保持纪实摄影客观叙事的同时,让画面表现出了一种特有的形式美感和端庄、优雅的味道。这可能来源于作者风光创作的美学积淀,但显然也是作者的一种明确的艺术主张和个人的表现风格。

纪实摄影最重要的力量来自于它的真实再现,而适当的艺术化也是可以放大这种力量的。作者在这一专题中对艺术化的分寸把握就做到了得当和适度。在这里,作品画面构成的美感对纪实的客观性并未构成冲突,而是一种隐隐的、淡淡的,不事张扬的美感,但这一内敛的美却有效地提升了作品的艺术品性,也升华了作品的感染力。这一点在《大树下嬉戏的孩子们》、《正月社火队大合影》、《田头拉胡琴的老人》等作品中都有很好的体现。

赵起超的蔚县系列作品的艺术感染力还得益于黑白古典影像工艺的贡献。作者选择了用大画幅技术相机和黑白页片来完成这一专题的拍摄,应该说效果达到了预期。作品以扎实的影像、细腻的质感和沉稳悠长的影调,为读者讲述了悠悠蔚州的故事,也展示了这里古老而多姿的文化韵味。当下,如果仅从真实详尽地记录影像角度,也许技术相机搭配亿级像素的数码后背来拍摄会更具优势,但如果从对历史文化的尊崇,以及追求一种传统影像工艺特有的厚重感和艺术味道的角度,选择这样的器材组合则更显相配,但这无疑也增加了创作难度。从另一个角度讲,蔚县系列这类人文纪实题材在创作上更需要作者静下心来,凝视端详、思考和提炼,也许正是这种快不起来的器材让赵起超的作品呈现出了悠长醇厚的味道。另外,作者在器材操控和影像后期处理上也是非常出色的,收入本影集的部分作品用铂金工艺制作后,参加了年月在深圳举行的中国大画幅摄影古典影像优秀作品展,就获得了广泛好评。

在赵起超的蔚县系列纪实作品中也反映了一些当下社会的典型问题。比如你会发现,出现在镜头前的大多是老人和孩子。年轻人都进城务工了,乡下普遍形成空巢村屯,这就是目前中国城镇化进程中的一种普遍现象。照片中古旧的民居和简陋的家具、农具其实也不一定代表主人贫困,而可能是老一辈人在社会转型大背景下对根的一种坚守。而正月里的社火表演中终于出现了一些中青年人,看得出这里仍保持着回家过年和民俗传承的传统。这些都是作者的蔚县纪实作品带给我们的思考。

纪实摄影是有着突出的文献价值和对现实的影响动员能力的。尽管这种价值并非是作者拍摄蔚县专题的刻意追求,但毫无疑问他的蔚县影像会对蔚县的文化历史记录和研究做出贡献的。蔚县的古建筑,特别是村堡古建筑是脆弱的,那些大多为砖石夯土砌筑的城墙、戏台、庙宇和古民居,大多都已岌岌可危,看上去再有三五十年,村堡业已失去功能意义的多数古建筑都将不复存在,那时也许只有影像还留存着这里曾经的模样,而这也恰恰凸显出这些影像的文献价值。同时,这些作品客观上也在提醒当地政府认真研究和加强对古建筑,尤其是村堡建筑的科学保护与修缮,对地方特色文化的传承发展,以及旅游等相关产业的合理开发等。

2019年7月28日 於五大连池